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Το Χαμόγελο του Παιδιού», με μία ματιά … 

 

λειτουργεί 24 ώρες την ημέρα και 365 ημέρες τον χρόνο 

λειτουργεί σε όλη την Ελλάδα και είναι δίπλα σε ΚΑΘΕ παιδί 

θέτει όλες τις υπηρεσίες στη διάθεση των δημόσιων φορέων και υπηρεσιών 

παρέχει όλες τις υπηρεσίες ΔΩΡΕΑΝ 

απασχολεί 511 εξειδικευμένους επιστήμονες 

Διαθέτει 2.690 ενεργούς εθελοντές/εθελόντριες  

λειτουργεί 12 Κέντρα Άμεσης Κοινωνικής και Ιατρικής Επέμβασης σε όλη την Ελλάδα 

λειτουργεί την Εθνική Γραμμή SOS 1056 

λειτουργεί την Ευρωπαϊκή Γραμμή για τα Εξαφανισμένα Παιδιά 116000 

λειτουργεί την Ευρωπαϊκή Γραμμή Υποστήριξης Παιδιών 116111 





 

Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού  είναι μία διεθνής συνθήκη ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων η οποία ορίζει πως όλα τα παιδιά γεννιούνται με βασικές ελευθερίες και 

δικαιώματα. Μια τέτοια συνθήκη αποτελεί μια συμφωνία μεταξύ κρατών όπου όλοι 

συμφωνούν να υπακούουν στον ίδιο νόμο. Η Σύμβαση καθορίζει το εύρος των 

δικαιωμάτων  τα οποία οφείλουν να απολαμβάνουν τα παιδιά οπουδήποτε, χωρίς καμία 

απολύτως διάκριση. Θέτει τις βασικές προϋποθέσεις για την ευημερία των παιδιών στα 

διάφορα στάδια της ανάπτυξής τους και είναι ο πρώτος παγκόσμιος, νομικά δεσμευτικός, 

κώδικας δικαιωμάτων των παιδιών στην ιστορία. 



 

 Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ στις 20 Νοεμβρίου 1989 ψήφισε ομόφωνα την Σύμβαση των 

Δικαιωμάτων του Παιδιού 

 

 Το επίσημο κείμενο της Σύμβασης αυτής έγινε στις πέντε επίσημες γλώσσες του ΟΗΕ 

(Αγγλική, Γαλλική, Ισπανική, Κινεζική και Ρωσική). 

 

 Μέχρι τώρα όλες οι χώρες του ΟΗΕ (193 χώρες από 197 περίπου χώρες*) έχουν 

υπογράψει και έχουν επικυρώσει τη συνθήκη εκτός από τη Σομαλία και τις Η.Π.Α..  

 

 Η Σύμβαση ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο της Ελλάδας με το νόμο 2101/1992 , βάσει 

του οποίου έχει αυξημένη τυπική ισχύ και υπερτερεί των λοιπών διατάξεων της εθνικής 

νομοθεσίας. 
*Βατικανό, Ταιβάν, Πουέρτο Ρίκο, Παλαιστίνη 

 

 

 

 



 

Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού περιλαμβάνει τρεις μεγάλες κατηγορίες 

δικαιωμάτων: 

 

 Προστασία (από κάθε μορφής κακοποίηση, εκμετάλλευση, διάκριση, ρατσισμό, κ.λπ.) 

 Παροχές (δικαίωμα στην εκπαίδευση, την υγεία, την πρόνοια, την ψυχαγωγία, κ.λπ.) 

 Συμμετοχή (δικαίωμα στην έκφραση γνώμης, την πληροφόρηση, τον ελεύθερο χρόνο, 

κ.λπ.) 

 

 



 Όλα τα παιδιά είναι ίσα και πρέπει να προστατεύονται από διακρίσεις λόγω φυλής, χρώματος, 

φύλου, γλώσσας, θρησκείας, καταγωγής, πεποιθήσεων, νομικής κατάστασης των ίδιων ή μελών 

της οικογένειάς τους. 

 Το συμφέρον του παιδιού πρέπει να λαμβάνεται υπόψη σε όλες τις αποφάσεις που το αφορούν. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ταυτότητα, δηλαδή σε ένα όνομα, επώνυμο και ιθαγένεια. 

 Τα παιδιά πρέπει να μεγαλώνουν σε ένα περιβάλλον που τους παρέχει τα αναγκαία υλικά αγαθά 

(στέγη, ρούχα, τροφή) και διασφαλίζει τη σωματική, νοητική, συναισθηματική και κοινωνική τους 

ανάπτυξη. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να μην αποχωρίζονται από τους γονείς τους, εκτός αν αυτό γίνεται με 

κοινή απόφαση των γονέων ή ύστερα από απόφαση της Πολιτείας, επειδή οι γονείς τα παραμελούν 

ή τα κακομεταχειρίζονται. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα να εκφράζουν τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις τους.  

 Κανείς δεν μπορεί να επεμβαίνει αυθαίρετα στην ιδιωτική ζωή των παιδιών, στην οικογένεια, την 

κατοικία ή την αλληλογραφία τους, ούτε να προσβάλλει την τιμή και την υπόληψή τους. 

 

 

 



 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα πρόσβασης στα μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες, ραδιόφωνο, τηλεόραση, 

ηλεκτρονικά μέσα) αλλά πρέπει και να προστατεύονται από τις αρνητικές επιδράσεις τους. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα προστασίας από κάθε μορφής κακομεταχείριση: βία, παραμέληση, 

κακοποίηση (σωματική, λεκτική, ψυχολογική, σεξουαλική) και εκμετάλλευση, μέσα και έξω από την 

οικογένεια. 

 Τα παιδιά που προέρχονται από ξένη χώρα έχουν δικαίωμα φροντίδας και προστασίας. 

 Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες έχουν δικαίωμα στη δωρεάν ειδική φροντίδα, εκπαίδευση και 

επιμόρφωση, ώστε να απολαμβάνουν ισότιμη και αξιοπρεπή ζωή. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ιατρική περίθαλψη και φροντίδα, τους εμβολιασμούς, τη νοσηλεία, 

κ.λπ. 

 Όταν η οικογένεια δεν μπορεί να φροντίσει ένα παιδί, τότε η Πολιτεία αναλαμβάνει τη φροντίδα του 

με θεσμούς όπως η υιοθεσία, η φιλοξενία σε ανάδοχη οικογένεια ή σε ίδρυμα, που πρέπει να 

σέβονται πλήρως τα δικαιώματά του. 

 

 

 

 



 Όλα τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην εκπαίδευση, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές τους. 

Το κράτος πρέπει να παίρνει μέτρα ώστε τα παιδιά να γράφονται και να μη διακόπτουν στο σχολείο, 

να αναπτύσσουν τις ικανότητες και την προσωπικότητά τους. Τα πειθαρχικά μέτρα δεν πρέπει να 

προσβάλλουν την αξιοπρέπεια των μαθητών. 

 Τα παιδιά έχουν δικαίωμα στην ανάπαυση, στο παιχνίδι και την ψυχαγωγία. 

 Τα παιδιά πρέπει να προστατεύονται από κάθε μορφής οικονομική εκμετάλλευση (επαιτεία, 

εκπόρνευση, πορνογραφία, δουλεμπόριο, κ.λπ.) Έχουν όμως δικαίωμα στην εργασία με ασφάλιση 

και υπό προϋποθέσεις, ανάλογα με την ηλικία, το είδος εργασίας, το ωράριο, κ.λπ.. 

 Τα παιδιά που είτε τα ίδια είτε μέλη της οικογένειάς τους κάνουν χρήση ναρκωτικών ή άλλων ουσιών 

που προκαλούν εξάρτηση έχουν δικαίωμα κατάλληλης υποστήριξης. 

 Τα παιδιά που συλλαμβάνονται και δικάζονται έχουν δικαίωμα να αντιμετωπίζονται με αξιοπρέπεια 

και σεβασμό στην ιδιωτική τους ζωή, να ενημερώνονται αναλυτικά από τις Αρχές σε κατανοητή 

γλώσσα και να έχουν νομική βοήθεια. Σε περίπτωση που είναι απολύτως απαραίτητη η κράτησή 

τους, αυτή πρέπει να γίνεται χωριστά από ενήλικα άτομα και με σεβασμό στην προσωπικότητα και 

τις ανάγκες τους. 

 

 

 

 



 

 

 Όλα τα παιδιά, ανάλογα με την ηλικία και την ωριμότητά τους, έχουν το δικαίωμα της ελευθερίας της 

έκφρασης. Το δικαίωμα αυτό περιλαμβάνει την ελευθερία αναζήτησης, λήψης και διάδοσης 

πληροφοριών και ιδεών οποιουδήποτε είδους, ανεξαρτήτως συνόρων, υπό μορφή προφορική, 

γραπτή ή τυπωμένη, ή καλλιτεχνική ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο της επιλογής του.  

      Οι ενήλικες πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τη γνώμη τους πριν πάρουν αποφάσεις γι' αυτά.  

 

 Τα παιδιά, έχουν το δικαίωμα της πρόσβασης σε ενημέρωση και σε υλικό, που προέρχονται από 

διάφορες εθνικές και διεθνείς πηγές, ιδίως σ' αυτά που αποσκοπούν στην προαγωγή της 

κοινωνικής, πνευματικής και ηθικής ευημερίας του, καθώς και της σωματικής και πνευματικής υγείας 

του. 

      Οι ενήλικες πρέπει να φροντίζουν η πρόσβαση αυτή να είναι ανεπηρέαστη και ελεύθερη. 

 

 



1995: Ο 10χρονος Ανδρέας  

ιδρύει Το Χαμόγελο του Παιδιού 

1996: Μαθητές οι πρώτοι εθελοντές του 

Χαμόγελου 
2012: Έναρξη του YouSmile 



YOUSMILE 

Το YouSmile είναι η μαθητική εθελοντική δράση από «Το Χαμόγελο του Παιδιού» 

Αποστολή του YouSmile είναι να ενθαρρύνουν, να στηρίξουν και να ενώσουν τις 

εθελοντικές δράσεις Παιδιών και Νέων σε Παγκόσμιο επίπεδο. 

Όραμα του YouSmile, ένας κόσμος όπου η φωνή των παιδιών και των νέων 

λαμβάνεται υπόψη από τους ενήλικες και η δημιουργικότητά τους αξιοποιείται 

διασφαλίζοντας τα δικαιώματα και τις πραγματικές τους δυνατότητες. 

Στόχοι του YouSmile: 

 Τα Παιδιά, ως ενεργά μέλη της κοινωνίας, να έχουν τη δική τους φωνή που οι 

ενήλικες οφείλουν να ακούσουν και να λάβουν σοβαρά υπόψη. 

 Να αναδειχτούν όλες οι εθελοντικές πρωτοβουλίες μαθητών που απευθύνονται 

σε άλλα παιδιά, είτε μέσα από δράσεις είτε μέσω μηνυμάτων. 

 Όλοι οι εθελοντές μαθητές να είναι οι πρεσβευτές του οργανισμού «Το Χαμόγελο 

του Παιδιού» στην Ελλάδα και τον κόσμο.   



ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ & ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ YOUSMILE 

 Δικαιώματα του Παιδιού 

  Bullying 

  Ασφάλεια στο Διαδίκτυο 

 Εθισμός στα Social Media 

  Φυγές Εφήβων 

  Παιδική Κακοποίηση 

 

Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο & στο Συμβούλιο της 

Ευρώπης για την υπεράσπιση των Δικαιωμάτων του Παιδιού  



ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΧΑΜΟΓΕΛΟΥ 

 Δημιουργική Απασχόληση παιδιών στα Νοσοκομεία 

Παίδων 

 Ταξινόμηση ειδών στα Κέντρα Στήριξης 

 Κατασκευή ευχετήριων καρτών για τα παιδιά στα 

Νοσοκομεία Παίδων 

 

 


